ЗНАЧИМОСТЬ ИГРЫ В РАЗВИТИИ ЧЕЛОВЕКА.
Игру традиционно связывают с детством и описывают ее как деятельность в условной, воображаемой ситуации. Игру можно рассматривать в широком контексте – ее можно определять и как исследовательскую деятельность, которая, однако, не направлена на достижение целесообразного результата; как активность, в которой нет никакой функциональной необходимости. Возникает вопрос: для чего же играют люди – дети и взрослые? – Для удовольствия, которое человек получает благодаря собственной деятельности. Игра не диктуется физической необходимостью: она лежит за рамками процесса непосредственного удовлетворения нужд и страстей.

Однако нецелесообразность игры не исключает полезного результата, как и то, что она перестает быть игрой, если приносит некий полезный результат. С помощью игры человек имеет возможность развивать в себе те или иные качества /силу, ум, координацию движений, внимание и т.д., получать новые знания о мире, испытывать переживания.

Первая функция игры – развивающая. Одни игры развивают силу, выносливость; другие – ум; третьи – ряд взаимосвязанных качеств. При этом в каждой игре своя иерархия. Так, интеллект необходимо проявлять в любой игре, но в одних он будет второстепенным фактором, в других – главным условием успеха.

Вторая функция – компенсаторная – основана на том, что игра предстает, как иная реальность; ребенка она привлекает возможностью раскрыть способности, которые сложно реализовать во взрослом мире. Игра – это действия, направленные на создание альтернативной реальности, в той или иной мере похожей на мир, который мы привыкли видеть вокруг себя, но в значительной степени от него отличающейся.

Благодаря альтернативной реальности игра обладает терапевтическим потенциалом. Ребенок «отыгрывает» страхи, переживает запретные для реального взаимодействия эмоции, порой ведет себя агрессивно, хотя в иной обстановке не осмелится на такое поведение. В игре трудоемкие, опасные действия обычно замещаются действиями по правилам. Поэтому у играющего есть возможность развивать в  себе определенные качества, моделируя опасные действия в относительно безопасной форме. Заменяя объект или повторяя неприятные события из своей жизни, ребенок справляется с пугающими его факторами, с неприятными событиями. Например, погружая куклу в воду или бросая ее о стену, выражает чувство ревности к новорожденному брату; «угощая» кукол горьким лекарством, сопереживает игровым персонажам.

Ранний возраст. Начало игры.

Игра как деятельность в условной ситуации возникает тогда, когда ребенок начинает пользоваться предметами заместителями, т.е. в полтора-два года. До этого времени его действия носят ориентировочный характер, чем игровой, и направлены на исследование физических свойств предмета. К пониманию функций предмета ребенок приходит в возрасте одного года – полутора лет. Теперь он использует игрушку уже не как носителя определенных физических свойств, а как средство для достижения определенного результата. Понимание функций предмета дает ему возможность использовать его так, как используют взрослые. Это понимание на третьем году жизни переходит в страстное стремление действовать предметами самостоятельно – как папа или мама. Ведь родители – это первые люди, с которыми малыш идентифицирует и сравнивает себя.

Особенность раннего возраста –сильнейшая идентификация себя с одним из родителей, стремление действовать так, как он. А это уже первый шаг к ролевой игре.

Нормальное поведение для этого возраста – амбивалентное отношение к матери, т.е. сочетание агрессии /поскольку мама часто не дает возможность делать то, что хочется/ с привязанностью. Агрессия – это показатель того, что ребенок пытается отстоять «самость». Долгосрочные последствия этого периода в жизни ребенка – способность самостоятельно не только ставить цель, но и достигать результата. Поэтому абсолютный родительский запрет на агрессию может стать фактором риска, а следствием – неспособность ребенка проявлять инициативу.

Взрослым ребенок начинает чувствовать себя уже в 2-3 года. По понятным причинам он не может реализовать свою социальную потребность. Однако его умение действовать с предметом-заместителем, «открытие» символической способности слова дают возможность реализовать свое желание в игре как взрослому, но в условной ситуации. Первая ролевая игра – это копирование действий мамы или папы, игра, в ходе которой ребенок выступает по отношению к игрушкам как умелый и опытный взрослый: как мама или папа кормит своих кукол, варит им кашу или суп, укладывает спать, учит умываться, застилать постель. Итог: «Я такой же, как мама или папа, но самостоятелен». Эта первая идентификация открывает путь к самым различным идентификациям в  более старшем возрасте, к разнообразным сюжетно-ролевым играм.

Дошкольный возраст. Сюжетно-ролевая игра.

К трем годам ребенок уже достаточно хорошо говорит, ходит и бегает. Это дает ему возможность открывать окружающий мир за пределами семьи. Чувствуя себя таким же «большим» существом, как и окружающие его люди, он применяет самые разнообразные «взрослые» роли: начинает сравнивать себя с ними, проявляет неограниченную любознательность. Так, идентифицируя себя с окружающими взрослыми, с фольклорными и литературными персонажами, с животными, ребенок учится развивать ролевую игру. Девиз этого возраста: «Я могу быть тем, кем я могу себя вообразить».

В более старшем дошкольном возрасте игра «оставляет в наследство» способность проявить инициативу, развитое творческое воображение, гибкость в принятии решений и способность брать на себя различные роли в общении с людьми. Вот почему для развития так важна именно самостоятельная, спонтанная игра. Участие взрослого уместно только в роли подсказчика, он может предложить разыграть тот или иной сюжет, ту или иную игровую ситуацию. И никаких наставлений. ведь тем самым ребенок «проигрывает» в личностном развитии, теряет способность действовать самостоятельно.

Совершенно свободная и ничем неограниченная ролевая игра к концу дошкольного возраста постепенно все больше и больше регламентируется: дети уделяют внимание тому, насколько правильно их партнер разыгрывает ту или иную роль, поправляют друг друга. Стремясь правильно исполнить свою роль, ребенок учится подчинять свое поведение образцу. Это умение особенно пригодится в школе.

Младший школьный возраст. Достижение совершенства.

Предподростковый и подростковый возраст. Игра в «подвиг».

За пределами подросткового возраста игра продолжает существовать на правах хобби. Возрастные задачи решаются уже в других видах деятельности /спорт, искусство, компьютерные, ролевые игры и т.д./

Юношеский возраст. Конец игры.

Игры взрослых.

СОВРЕМЕННЫЙ ДОШКОЛЬНИК: ОСОБЕННОСТИ ЗНАЧЕНИЕ  ИГРОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

Особое значение игра  имеет для становления разных форм произвольного поведения детей – от элементарных до самых сложных. Развиваются произвольное внимание, память, соподчинение мотивов и целенаправленность действий. Сознательная цель – сосредоточиться, запомнить что-то, сдержать импульсивное движение – раньше и легче всего выделяется в игре. Выготский называл игру «школой произвольного поведения».  Эльконин подчеркивал особую чувствительность игры к сфере человеческих отношений. Игра возникает из условий жизни ребенка в обществе и отражает эти условия.

Как отмечают родители и педагоги, за последние 5-6 лет в играх детей произошли определенные изменения. Самое явное из них: воспитанники детских садов стали меньше играть, особенно в сюжетно-ролевые игры /и по количеству, и по продолжительности/. Основная причина, как считают взрослые, -  недостаток времени. Нередко сюжетно-ролевая игра выглядит как возня, толкотня, драки. Поэтому воспитатели заполняют свободное время спокойными настольными играми – различной мозаикой, конструкторами.

Результаты социологического исследования показали: на первом месте у детей стоят традиционные подвижные игры с правилами – 45 %; второе место занимают сюжетно-ролевые игры – 25 %, среди которых лидирующую позицию занимают у девочек «дочки-матери» - 6,2 %, и современная разновидность ее «кукла Барби» – 5 %; третье место по популярности занимают игры настольные и спортивные – 17 %; четвертую, самую малочисленную – 12 %, составили игры-драматизации наряду с традиционными, значительное место занимают весьма экзотические /Анжелика, Чип и Дейл, рокеры, ниндзя/.

О чем свидетельствуют результаты этой статистики? Наиболее популярны игры с правилами. Ролевые игры, весьма однообразные и ограниченные в основном семейной тематикой, отстают почти в 2 раза. Практически отсутствуют игры на «профессиональные сюжеты», весьма популярные 10-20 лет назад. Между тем именно эти игры в наибольшей мере способствуют вхождению ребенка в мир взрослых. Понимая роль /доктор, космонавт, капитан/, он не просто называет себя именем соответствующего персонажа, но и действует как этот специалист, как бы отождествляет себя с ним, взрослым.

Игнорирование «профессиональных» и «социальных» ролей говорит о том, что дети все более отдаляются от взрослых: не видят и не понимают профессиональной деятельности родителей. Зато сюжеты, заимствованные из фильмов, говорят о том, что они лучше знакомы с жизнью и отношениями героев. Да, содержание игр отражает деятельность людей. Однако сюжеты оторваны от жизни, отношения между персонажами совсем иные, не те, что предполагала отечественная психологическая концепция детской игры.

Вместе с тем игра по-прежнему привлекает детей, но не ролевая, а с правилами, знание которых – важнейшее условие для участников. Но термин «правило» в исследовании дети связывали с требованием взрослых, а не с принятым ими самостоятельно и добровольно порядком игры. Только десятая часть опрошенных детей смогла более или менее содержательно назвать правила игры, в которую они любят играть. 76 % детей ответили утвердительно на вопрос «Можно ли нарушать правила игры?» 62 % детей связывали нарушение правил игры с какими-либо «санкциями» со стороны окружающих /Выгонят из сада, побьют, оштрафуют…/; 19 % были уверены, что ничего не будет, все будет хорошо; и лишь 5 % детей ответили на предложенный вопрос с позиции развитой игровой деятельности: «Игра не получится». «Придется объяснить еще раз».

Приведенные данные свидетельствуют о том, что отношение дошкольников к игре существенно изменилось: уходит ее суть, т.е. осознанное и ответственное поведение играющего. Дети перестают соотносить свое поведение и свои желания с «идеей» – образом идеального взрослого или примером правильного поведения. А ведь именно это самостоятельное регулирование  действий превращает поведение ребенка  из ролевого в волевое.

Игра не возникает сама собой, она передается от одного поколения детей к другому – от старших к младшим. В настоящее время эта связь прервана /разновозрастные детские сообщества – в семье, во дворе, в квартире – исключение/. Дети растут среди взрослых, а взрослым некогда играть… В результате игра уходит из жизни ребенка, а вместе с ней уходит и само детство. Этот факт негативно отражается на общем психическом и личностном развитии ребенка. Преимущество игры перед другой детской деятельностью в том, что ребенок добровольно, с удовольствием подчиняется определенным правилам. Это делает его поведение осмысленным и осознанным. Поэтому оставаясь максимально свободной и привлекательной для дошкольника деятельностью, игра становится школой произвольного поведения, в игре он учится добиваться цели /пусть пока игровой/, преодолевать импульсивные желания.

Игра упорядочивает не только поведение ребенка, но и его внутреннюю жизнь, помогает понять себя, свое отношение к миру. Это практически единственная область, где он может проявить инициативу и творческую активность. И в то же время именно в игре ребенок учится контролировать и оценивать себя, понимать, что делает, и учится действовать правильно.

Именно самостоятельное регулирование действий превращает ребенка в сознательного субъекта жизни, делает его поведение осознанным и произвольным.

Сказанное вовсе не означает, что современные дети не овладевают правилами поведения – бытовыми, учебными, коммуникативными. Однако эти правила исходят извне, со стороны взрослых, а ребенок вынужден принимать их и приспосабливаться к ним.

Произвольность – не только действия по правилам. Это и осознанность, и независимость, и ответственность, и самоконтроль, и внутренняя свобода. Лишившись этих качеств, ребенок становится ситуативно зависимым от окружающих взрослых.

Наблюдения показывают, что современные дошкольники не умеют организовать свою деятельность, наполнить ее смыслом. У большинства не развито воображение, они творчески безынициативны, не умеют самостоятельно мыслить. Дошкольный возраст – оптимальный период для формирования личности, поэтому не стоит питать иллюзии, что способности эти разовьются сами по себе в более зрелом возрасте.

Бедность и примитивность игры пагубно отражаются и на коммуникативном развитии  детей – ведь общение происходит в основном в совместной игре. Именно совместная игра /ее правила, сюжет, распределение ролей/ - главное содержание общения. Играя и выполняя разные игровые роли, дети учатся видеть события с разных позиций, учитывать действия и интересы других, соблюдать нормы и правила. В противном случае не будет ни содержательного общения, ни совместной деятельности.

Нас, взрослых, как правило, мало волнуют эти проблемы. Главным показателем эффективности работы д/с и благополучия ребенка они считают степень его готовности к школе, т.е. умение считать, писать и выполнять инструкции взрослого. Такая «готовность» не только не способствует, но и препятствует нормальному школьному обучению. Пресытившись принудительными учебными занятиями в д/с, ребенок или не хочет идти в школу, или теряет интерес к учебе уже в младших классах.. Преимущества раннего обучения сказываются только в первые два-три месяца школьной жизни – «готовых» детей уже не надо учить ни чтению, ни счету. Но как только на уроках следует проявить самостоятельность, способность решить задачу, подумать, такой ребенок пасует, ждет указаний взрослого. 

Детство – не только самая счастливая  и беззаботная пора жизни человека. Это период наиболее интенсивного формирования  личности. То, что не сложилось в детские годы, уже не восполнить взрослому человеку. Надо понимать и помнить: заставляя ребенка учиться, мы отнимаем у него игру, а значит, крадем мир детских переживаний, стремлений, отношений.
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