Социальное самочувствие семьи.

В нашем динамично меняющемся обществе, где ценность семьи подвергается переоценке и ревизии, ее социальное самочувствие балансирует между двумя полюсами. Одним полюсом, негативным, обостряющим кризис семьи, является социальное напряжение, другим – социальное равновесие. 

  Отечественные социологи утверждают: кризис любого социального явления непременно сопровождается ослаблением его ценности в обществе. 

Период реформирования российского общества 90-х годов минувшего столетия наглядно показал: на фоне снижения роли государства в области предоставления социальных гарантий и поддержки семьи произошел резкий рост психических и социально значимых заболеваний /туберкулез, психические и эмоциональные расстройства, химическая зависимость и др./ у детей и взрослых. 

Отсюда следует, что устойчивость семьи является не только фактором, определяющим социальный порядок и стабильность, но и важным условием жизненной безопасности детей, а также их развития и полноценной социализации.

Социальное равновесие семьи – понятие комплексное. Оно включает социально-демографические признаки: семейную идеологию, ценности и ясность жизненных планов; социальную и эмоциональную миролюбивость семейной атмосферы, отсутствие враждебности  в восприятии определенных социальных сил и идей; духовные, эмоциональные экономические возможности семьи в плане противостояния внешнему давлению и др. 

Социально-педагогические показатели семьи включают в себя:

· состав семьи;

· санитарно-жилищные условия;

· доход;

· педагогический стиль;

· уровень эмоционального здоровья;

· ценность детей;

· отношения с дошкольным учреждением.

Подробнее остановимся на таких показателях, как: педагогический стиль, уровень эмоционального здоровья, ценность детей.

Педагогический стиль может быть разным:

· разумная требовательность к детям, демократизм отношений, атмосфера доверия и поддержки друг друга;

· родительская любовь сопровождается сильной опекой одного из членов семьи;

· приоритет ценности собственной личной жизни при сохранении доброжелательного, дружелюбного отношения к детям;

· хроническая нехватка времени для осуществления заботы о детях, дети – дополнительная проблема жизни;

· приходится применять физические наказания  из-за напряженно-конфликтных отношений с детьми.

Уровень эмоционального здоровья. Каким он может быть?

· атмосфера взаимной поддержки, доброжелательства, любви;

· здоровый образ жизни без особой эмоциональной окраски: без ссор и без большой привязанности, жизнь «по привычке»;

· в семье нередки ссоры, скандалы, один из супругов склонен к выпивке;

· К сожалению имеют место факты пьянства одного из членов семьи, рукоприкладство – кто-то из членов семьи болен эмоционально или психически.

Ценность детей для родителей также выглядит по-разному:

· дети для нас главная ценность;

· дети – равнозначимая ценность наряду с супружеством;

· дети дополняют наши супружеские отношения;

· дети, скорее всего, элемент социального статуса; «как у всех, так положено»;

· дети – проблема, они доставляют много дополнительных забот, беспокойства.

По наблюдениям психологов представления детей и взрослых о социальном самочувствии семьи оказываются противоположными, в частности, по таким составляющим, как удобство жилья, эмоциональный фон семейной жизни, репродуктивные планы в семье, социальная сеть общения. Социальное самочувствие семьи является тем значимым фоном, на котором разворачивается процесс проживания ребенком и членами его семьи начала школьной жизни. Это побуждает нас проявлять больше внимания к тому, как дети и взрослые относятся к социальным факторам своей жизни. Это помогает лучше понимать источник переживаний, как детей, так и взрослых. Чем устойчивее ощущение социального равновесия семейной жизни, тем менее вероятен прогноз ослабления семейного взаимодействия в период школьного обучения ребенка. 

Систему семейных отношений, определяющих их психологическую атмосферу, следует представить в виде такой условной формулы: система семейных отношений - /родители + родители/, /родители + дети/, /дети + дети/. Нарушение отношений хотя бы в одном из звеньев накладывает определенный отпечаток на эмоциональное благополучие ребенка, на формирование его характера.

Дошкольное воспитание № 6 – 2004 год.

Организация детского творчества летом.

В летний период воспитатели продолжают работу с детьми по формированию конструкторских способностей. Ребятам предлагают настольные строительные наборы, конструкторы, соответствующие возрасту, занимательные игры-головоломки, дидактические пособия. Удобнее организовать данную деятельность на верандах, в беседках, на столиках. 

Основное внимание уделяется организации самой характерной детской деятельности в летний период – строительству из песка. В процессе данной работы развиваются творческие, исследовательские, конструктивные способности ребят, воображение, эстетический вкус. Дошкольники учатся умению действовать сообща, у них формируются навыки самостоятельной деятельности, гуманные чувства и положительные взаимоотношения друг с другом. И наконец, сдесь большие возможности в формировании у дошкольников стремления к самовыражению, взаимообучению и самоуправлению, а это в свою очередь способствует активизации детской социальной целенаправленной деятельности.

Самым главным условием для организации данной работы является подготовка песка. Он должен быть чистым и влажным. Песок периодически промывается из шланга. Приучайте ребят бережно относиться к материалу, не разносить песок по участку. Уходя с участка, если это необходимо, нужно сгребать песок в кучу.

 Для игр с песком детям младшего дошкольного возраста  предлагать пласстмассовые ведра, совки, лопатки и формочки, некрупные игрушки, отличающиеся прочностью, легко моющиеся, различные дополнительные материалы: дощечки, фанерные трафареты, изображающие людей, знакомыз детям животных, транспортные средства. Можно предложить малышам кукольную посуду, куски клеенки, цветной пленки, фанерные пластины для изготовления на них куличиков. 

Для организации конструктивной деятельности детям старшего дошкольного возраста предлагать более мелкие игрушки, отвечающие детским представлениям, увеличить количество дополнительного материала: это могут быть обрезки пласстмассовых шлангов и труб разног диаметра, куски пенопласта, поролона, шпагата, тесьмы, цветной проволоки в оболочке, различные пласттмассовые коробочки, баночки. Можно использовать полиэтиленовую пленку, которой ребята выстилают дно сооружений, создавая бассейны, пруды, озера, реки, и разыгрывают сюжнты игр.

Чтобы дать детской деятельности правильное направление, педагоги обогащают их опыт различными знаниями, впечатлениями, умениями. Для этого используются известные методы: наблюдение, экскурсии, чтение художественных произведений, беседы об увиденном, рассматривание иллюстраций, просмотр диафильмов… Это дает возможность познакомить ребят с разными видами архитектуры, особенностями сооружений, обогатить их представление о разных видах транспорта, о людях различных професий…

Организуя работу, педагоги сами включаются в строительство, объясняют, показывают приемы работы с материалом, помогают детям развивать сюжеты игр. Развитию интереса к строительству способствует привлечение детей к изготовлению детей различных поделок для обыгрывания построек. 

Воспитатели стремятся применять такие приемы, которые способствуют развитию у ребят изобретательности, стремления к творческому поиску. Например, «Что нужно сделать, чтобы зайка поместился в твоем домике?», - спрашивают малыша. «Догадайтесь, как из горки сделать мост?», - вопрос к детям средней группы. «Придумайте, как с помощью шланга провести водопровод, чтобы налить воды в этот бассейн. Что нужно сделать, чтобы укрепить эти части построек?», - вопросы к ребятам старшего дошкольного возраста. 

В процессе строительства педагоги стремятся целенаправленно формировать у ребят навыки общения. 

Воспитатели младших групп стимулируют желание малышей участвовать в совместных играх, дают возможность ощущать радость от совместных действий (например, ходят друг к другу в гости с куклами, угощают их «пряниками», «пирожными» из песка). Воспитатели развивают не только навыки индивидуальной самостоятельности, но взаимопомощи и взаимообучения: «Научи Наташу строить дорогу». Формируют у малышей устойчивые мотивы к активной совместной деятельности.

В работе с детьми среднего дошкольного возраста воспитатели ставят основной задачей формирование у ребят определенной самостоятельности и навыков самоуправления в процессе совместной деятельности с песком (небольшие подгруппы из 3-4 детей). Ребят учат ставить цель, находить конструктивное решение на основе имеющегося опыта, самостоятельно или с помощью взрослого планироватть работу, вместе строить, объединяя постройки общим сюжетом, добиваться конечной цели. Поощряют высказывать свое мнение, выслушивать других, не конфликтовать, подчинять свои желания желаниям товарищей, с которыми строишь. Основными методами и приемами при этом являются совместное обсуждение конфликтных ситуаций, включение педагога в деятельность ребят, пример его общения с детьми.

Воспитатели постоянно поощряют коллективное строительство: «Как дружно вы трудитесь! Какой красивый город помтроили! Хорошо бы сохранить постройку, а сегодня вечером продолжить работу, сделать пруд, пляж, посадить парк». Такие предложения служат для детей программой созидания, учат бережно относиться к результатам общего труда.

В группах старшего дошкольного возраста у детей должны быть сформированы навыки совместного сторительства. Чтобы ребята объдинились в большие подгруппы, постройки имели интересное содержание и многообразие в соответствии с их умениями и представлениями, необходимо совместное обсуждение работы, поэтому воспитатели побуждают, направляют детей сначала к обговариванию деятельности, затем к ее планированию. Важная воспитательная задача в процессе строительства состоит в том, чтобы дать возможность утвердиться каждому ребенку в том, что он может стать лидером.

Педагоги не допускают, когда ребята бесцельно копаются в песке, скучая при этом, когда от скуки развиваются игры с отрицательным содержанием /кидаются друг в друга песком, валяются, закапываются и др./ Воспитатели стремятся организовать деятельность детей так, чтобы в песке кмпела активная, ребячья жизнь, интересная и содержательная.

Тематика построек из песка перекликается с тематикой занятий по конструированию из строительного материала и конструкторов. что дает возможность научить ребят строить сооружения, выполняя их из разных материалов. 

В группах младшего возраста воспитатели учат малышей сгребать песок в небольшие кучкис помощью совков и лопаток, утрамбовывать их, выкапывать в песке ямки, накладывать песок в небольшие низкие формочки и мастерить пирожки, пряники, торты и другие угощения для кукол.

Можно научить малышей строить будку для игрушечной собачки. Воспитатель сгребает песок в кучку, уплотняет ее и делает в ней углубление совком у ее основания, предлагает малышу поместить в нее собачку. Научить проводить в песке дорожку, продвигая по нему дощечку, лежащую плашмя, и слегка приджавливая ее к песку. После чего вместе с детьми воспитатель делает на дорожке кочки (кучки) и ямки, и постройка обыгрывается, например, с использованием народной потешки. Воспитатель продвигает по дорожке игрушку, прговаривая: «По кочкам, по кочкам, по ровненькой дорожке в ямку – бух!»

Малышей продолжают учить приему формовки. Воспитатель показывает, как набирать полную форму, уплотнять в ней песок, опрокидывать ее, где необходимо по ней постучать, как поднимать, не повредив куличик. Можно научить ребят строить горки. Для этого насыпается куча песка, утрамбовывается и с помощью дощечки на ней прокладываются спуски у горки. После этого можно научить малышей строить скамеечку, ворота, стол, стол, стул (на один или два куличика, стоящих рядом, накладывается пластина). Если сгребать песок с двух сторон руками и уплотняя его, постепенно надстраивая сооружение в длину по направлению к себе, получится заборчик. 

В средней группе педагоги закрепляют у детей умение формовать различные детали, сооружая несложные постройки, объединяя их общим содержанием, украшать сооружения. Можно научить ребят строить высокую башню из трех форм разного объема. Сначала формуется основание – самая крупная деталь, на нее водружается деталь поменьше и завершае башню самая маленькая, которая украшается флажком.

Ребят продолжают учить самостоятельно строить разные горки (высокие, низкие, широкие, узкие), загородки, заборы, загоны и др. На одинаковом расстояниии устанавливаются куличики, а между ними вставляются палочки, либо несколько в ряд, либо по одной горизонтально, ожин конец вставлятся в боковую часть одного куличика, другой в соседнийИспользуя кубические формы, дети строят дома, украшая их разноцветными окнами, вдавливая в песок кусочки разноцветного оргстекла. Особенно ребята любят вдвоем рыть в песочных кучах тоннели с двух сторон, пока не соединятся внутри кучи руки. 

Дети продолжают строить мебель, украшают «комнаты» различными дополнительными материалами. Воспитатели побуждают детей к играм с постройкой, при необходимости подскахывают сюжеты, помогают их развивать.

Детей старшей группы учат сооружать из песка более сложные и крупные постройки. Воспитатели объясняют, как вырезать с помощью лопаток или дощечек из утрамбованной кучи дома, корабли, машины, поезда, предметы мебели…  У детей при этом развивается умение организовать пространство, предвидеть размер и форму будущего сооружения.

Ребята приспосабливают для формовки самые различные материалы. Крупные формы сооружают с помощью деревянных рамок, полых кубов, банок без дна, отрезков пластмассовых труб большого диаметра.

Дети строят высотные дома, дворцы, терема, театры, ракетодромы, прокладывают железные дороги, сооружают бассейны, озера. При этом щедро украшают постройки различными материалами и деталями: устанавливают на здании телевизионные антенны из цветной проволоки, прокладывают провода между мачтами уличных фонарей.

Педагоги побуждают ребят строить по разным темам (порт, детский сад, микрорайон и др.), по знакомым сказкам («Царевна-лягушка», «Заячья избушка», «Снежная королева») и разыгрывать сказочные сюжеты. Детям предлагают в качестве образцов для строительства фотографии , рисунки с изображением различных сооружений.

В подготовительной к школе группе у детей закрепляют приоретенные навыки. 

Осуществляя обучение детей, педагоги  все больше опираются на их опыт, знания, умения, стремятся развивать у ребят сообразительность, смекалку, творчество. Таким образом, действуя, экспериментируя с песком и водой, дошкольники чувственным путем их качества, а воспитатели расширяют понятия детей, их опыт, формируют умения, воспитывают.

Летний период необходимо использовать для организации разнообразного ручного труда. У детей закрепляют имеющиеся навыки работы с различными материалами, учат мастерить поделки для своих игр. 

Работая с детьми младшего дошкольного возраста педагоги часто мастерят в присутствии детей, побуждая малышей к помощи (намазать, приложить, подержать). И тут же изготовленные атрибуты, игрушки предлагают малышам для игр.

С детьми среднего дошкольного возраста воспитатели деляют несложные игрушки и атрибуты из бумаги, тонкого картона (сумочки, коробочки, бинокли, бескозырки…). Дети вырезают детали по разметкам, сделанным воспитателем, самостоятельно украшают поделки элементами из цветной бумаги, кусочков ткани.

Дети старшего возраста мастерят игрушки из различных материалов, бумаги, картона, поролона, проволоки, ткани и др., используя свой опыт, развивая его, приобретая новые умения.

Поедагоги поощряют стремление детей делать атрибуты к сюжетно-ролевым играм, изготавливать кукол для театра, шить юбки, пелеринки, фартуки, шапочки, делать короны, пояса, наряжаться и  играть в сказки, делать в подарок малышам игрушки и атрибуты.

Лето – удобное время для приведения в порядок хозяйства в своей группе. Поэтому детей старшего возраста привлекают к ремонту коробок, атрибутов, пособий, книг, кукольной одежды, к пришиванию пуговиц, петель к полотенцам и прочей работе. И конечно, летнее время необходимо использовать для подготовки пособий, демонстрационного и раздаточного материала к следующему учебному году. Дети, например, с желанием нарежут полоски, вырежут фигурки из картона, наклеют элементы на карточки, напечатают изображения печатками, сделают султанчики, сошьют мешочки и сплетут косички для занятий по ФИЗО. 

Воспитатели направляют детскую деятельность, содействуют созданию для работы необходимых условий, выделяют определенные места, предусматривают удобное хранение материалов.

Для игр с песком и водой игрушки изготавливают из материалов, которые не портятся от влаги /катушки, поролон, пенопласт, цветная клеенка, проволока/.

Для игр с ветром дети могут сделать различные игрушки-вертушки из бумаги. картона, палочек.

Лето – благотатная пора для организации работы с природным материалом. Данная деятельность развивает у детей:

· интерес  и любовь к природе, бережное отношение к ней;

· эстетическую отзывчивость и художественный вкус;

· творческое воображение и конструкторские способности;

· сноровку, изобретательность;

· умение целесообразно и бережно использовать дары природы;

· трудолюбие, усидчивость, терпение.

Благодаря работе с природным материалом ребенок знакомится с его свойствами. у детей развивается мелкая моторика кистей рук. координация движений. 

Воспитатель организует с детьми наблюдения в природе, прогулки, экскурсии, сбор природного материала, учит детей собирать природный материал так, чтобы не нанести ущерб природе: береста и кора снимаются с поваленных деревьев, веточки – сухие, а семена, шишки и листья – опавшие.

К сбору природного материала воспитатель приощает летей, начиная с младшей группы. Это разнообразные шишки, семена липы, клена, ясеня, корни, изогнутые веточки, древесина, кора, ветки, желуди, мох, солома, трава, древесные спилы, листья, засушенные лепестки цветов…

Хранится природный материал в коробках под крышками. Если коробки большие, их делят внутри на ячейки и сипользуют для хранения ракушек, перьев, косточек… На крышке коробки наклеиваются соответствующие обозначения с тем, чтобы ребенок мог быстро найти все необходимое.

Развивая у детей младшего дошкольного возраста интерес к природному материалу, воспитатель рассматривает его с детьми, ощупывает, обращает внимание на его красоту, соединяет детали, спрашивая малышей, на что похоже, побуждает их отбирать шишки, желуди, каштаны, прикладывть их друг к другу, накладывать, фантащировать, называя образы. Педагог мастерит в присутствии детей, просит малышей оказать себе посильную помощь, подключает к деятельности детей старшего возраста, вместе с ними организует игры  с получившимися поделками. 

С детьми старшего возраста воспитатель закрепляет у них приобретенные навыки: знакомят с разнообразными видами природного материала, учат способам обработки, скрепления. 

Как воспитать своего ребенка удачником?

«Все мы родом из детства», точнее, «все мы родом из семьи». И как бы ни велика была роль самовоспитания, роль семьи остается определяющей.

Чем менее родители счастливы, удачливы, тем больше у них желания видеть своего ребенка удачливым, везучим, счастливым.

Как реализовать это родительское желание? Какие условия необходимы для воспитания удачников, счастливчиков, везунчиков? Или это Судьба, Случай, Рок?

Изучая  биографию великих людей, придется отметить некоторые общие их качества и черты: оптимизм, дерзость, смелость, самостоятельность, сильную волю, трудолюбие, упорство, веру в свои силы, в свой успех /несмотря на неудачи, непризнание/, а также независимость и умение общаться. Очень часто оказывается, что талант общения важнее других талантов.

 О том, что основы счастья потомка закладываются задолго до его появления на белый свет, знали еще в древних цивилизациях. А счастье – это здоровье, хороший характер, материальное и моральное благополучие. 

У всех народов есть поверье, что «от любви рождаются красивые дети». 

Настроение, характер будущей матери оказывает значительное влияние на развитие и формирование плода. В тех случаях, когда мать испытывает чувство радости, счастья, ее организм, как и любой другой, вырабатывает «гормоны счастья» /эндорфины/. Они способны сообщать плоду ощущение покоя.  Эта информация усваивается плодоми, естественно,влияет на его здоровье и будущий характер.

Несчастья, душевная боль, страх, ревность, элоба, обиды вызывают ощущение сжатия сердца, чувство тяжести, плохое самочувствие, угнетение. При стрессе организм начинает  вырабатывать стрессовые гормоны /катехломины/. Они проникают через плацентарный барьер, оказывая воздействие на плод, формируя физиологическое состояние ребенка до рождения. Поэтому, 9 месяцев внутриутробного развития закладывают основы не только будущего здоровья, но и будущего хароктера и предпочтений.

К моменту рождения мозг сформирован в основных чертах, для его развития необходимо особое питание – информация. Эту информацию доставляют «разведчики» мозга: глаза – зрительную, уши – слуховую, нос – обонятельную, рот – вкусовую, кожа – осязательную, мышцы – кинетическую, двигательную.

 Особенно велика в развитии мозга, интеллекта роль руки. Через руки проходит огромный поток информации..Чем больше ребенок умеет делать руками, тем он умнее. Значит, чтобы развивался ребенок и его мозг, нужно тренировать все органы чувств и руки. И еще – ребенок мыслит телом, движениями, через позвоночник идет огромный поток информации. Потому «ловкий ребенок – «умный ребенок». 

От родителей нужно совсем мало – создать такую среду, обстановку вокруг ребенка, чтобы он мог реализовать заложенные в него Природой желания к познанию через органы чувств, через руку, через движения. 

Ребенок предпочитает многим игрушкам песок, глину, воду, инструменты, вещи взрослых – в них гораздо больше стимулов, возможностей для исследования, а значит, и развития.

Душевная связь родителей с детьми, основанная на доверии, обязательна. Иначе появится и у ребенка неверие в свои силы. И через несколько лет вы услышите: «Я не умею…Я это не смогу… Мне не справиться…»

С чего начинать растить неудачника /невезучего, бедного, несчастливого…/? Ну, во-первых, сделать из него неумейку. Для этого все надо делать за него, ведь ребенок и на самом деле, хотя за все хватается, ничего толком не умеет, делает не по-вашему, долго, плохо, больше портит. Поэтому с детства не доверяйте ему самому одеваться,  мести пол, мыть посуду, пусть кричит «Я сам!» Успеется… В школе делайте за него уроки /если начнете с первого класса, придется это делать до последнего/. После школы… /дополните из своего опыта/. А во-вторых, почаще напоминайте, что он еще мал, не сумеет, что ему ничего нельзя доверить, поручить, что он вечно все только испортит…

Никто не видел счастливым зависимого, несамостоятельного человека. 

«Помоги мне это сделать самому! – обращение ребенка к взрослому. – Но не делай за меня. Дай мне право ошибаться, искать. Пусть тебе не нравится, как я это делаю. Но для меня это в первый раз. Когда вы, взрослые, навязываете свою помощь, я начинаю думать, что ничего не умею делать, как надо. Вскоре я начинаю в это верить… И мне становится так не по себе, что хочется все бросить. И тогда мне уже не обрести своего Я.» 

Так не отнимайте у ребенка счастья творить, создавать, побеждать трудности, овладения каким-то мастерством, счастья открытия, преодоления, интеллектуальной победы.

«Семья дает крылья и корни». Больные дети с ограниченными возможностями часто превосходят своих здоровых сверстников, если в семье им дали крылья, т.е. опыт преодоления, веру в себя, не заразили неверием, тревожностью, безволием.

Отсюда делаем вывод о важности того, что в психологии называется самооценкой. Ребенок /да и взрослый тоже/, поступает, претендует или не претендует на что-то в жизни в зависимости от того, как он себя воспринимает: неумехой, растяпой, слабаком, помехой всем или наоборот, сильным, способным преодолеть многое, многому научиться, победить. Высокая самооценка – это и есть «крылья счастья, успеха». Человек с низкой самооценкой заранее «прогнозирует» свое поражение. Он постоянно зависит от чужого мнения, приспосабливается, считает себя недостойным.

Но вернемся к среде. Создайте обстоятельства, среду и попробуйте метод воспитания удачей, радостью от собственноручно изготовленной вещи. Что можно сделать своими руками всей семьей? Очень много.

Заниматься изготовлением игрушек из броссового и природного  материала, домашнего старья; шить мягкие игрушки…

А сколько гордости у ребенка, умеющего  фотографировать, шить, готовить, печатать!..

Домашнее производство сближает всех членов семьи, повышает самооценку, уводит от телевизора, нагружающего ненужной информацией, делает самостоятельным.

Статистика болезней детей свидетельствует, что многих «отдали» телевизору, разрешили сколько угодно играть в компьютерные игры, забыв, что до 6 лет экран телевизора, компьютера позволителен не больше 15 мин. в день.

Умению общаться ребенок учится тоже в семье, у близких, на примерах их способов общения. И сколько бы словесно ни инструктировали «как надо и как не надо», сделает так, как запомнил, воспроизведет модель вашего поведения. «Ребенок  учится тому, что видит у себя в дому», - заметил детский поэт. В свою семью мы приносим то, что впитали в родительской. Но всетаки хочется счасья своему ребенку! 

Будьте счастливы, и тогда счастливыми будут ваши наследники!

Маленькие хитрости

Хитрость первая

«Машина любит смазку, а человек – ласку».

«Для того, чтобы просто существовать, ребенку требуется 4 обьятия в день, для нормального развития – 12.» Эту хитрость обнаружил и подарил американский хирург Роберт Мак.

Хитрость вторая.

Одобрение даст ребенку ориентиры, как себя вести. При хорошей дозе одобрений можно обойтись минимум запретов. Но при этом все, что хорошо получается, надо отмечать, А что пока не удается, не замечать. Пореже делать «глобальные выводы»: «Вечно ты!..», «Всегда у тебя!..», «Никогда не…!».

Хитрость третья.

Если не испытываете радости от общения с ребенком, но при этом пытаетесь его чему-то научить, то знайте, что дело бесполезное: научите избегать ваших уроков /обучений/.

Хитрость четвертая.

Замечено, что заурядный, но  смелый, решительный человек может соперничать в удаче с любым талантом, если талант робок. 

Хитрость пятая.

Обделенные талантом побеждают чаще, потому что напористы и решительны.

Хитрость шестая.

Для ребенка, его развития и становления характера гораздо важнее его забота о другом, чем о нем. «Хитренько» свалите некоторые заботы о себе и других членах семьи на него. 

Хитрость седьмая.

Пик раскрытия способностей очень индивидуален. Он может быть и в 5, и в 15, и в 20, и в 40. В чем и когда проявятся эти способности и проявятся ли? Жизнь, т.е. среда, условия, может способствовать или не способствовать их появлению и проявлению.

Хитрость восьмая.

Самая большая хитрость в воспитании – отойти на второй план, но так организовать среду, чтобы ребенок сам проявлял инициативу и находил нужное, необходимое для своего развития, становления. Не учить напрямую, не воспитывать «в лоб».

Хитрость девятая.

Эволюция заложила в наш мозг стремление к преодолению трудностей. Видимо, поэтому хитрые японцы воспитывают, говоря свою поговорку: «Если на пути к своему счастью нет никаких препятствий, создай их сам».

Хитрость десятая.

А древние китайцы знали такую хитрость: «Если ты недоволен собой – совершенствуй себя, а если ты недоволен другими – совершенствуй себя, а не других». 

Тест на оценку стрессоустойчивости личности.

Конфликты и другие негативные факторы нашей жизни создают нервозные состояния и часто приводят к стрессу.

Данный тест позволит Вам оценить свою стрессоустойчивость. Чем искреннее будут ваши ответы, тем объективней результат / редко – 1 балл, иногда – 2 балла, часто – 3 балла /.

1. Я думаю, что меня в коллективе недооценивают.

2. Я стараюсь работать, даже если бываю не совсем здоров.

3. Я переживаю за качество своей работы.

4. Я бываю настроен агрессивно.

5. Я не терплю критики в свой адрес.

6. Я бываю раздражителен.

7. Я стараюсь быть лидером там, где это возможно.

8. Меня считают человеком настойчивым и напористым.

9. Я страдаю бесоницей.

10. Своим недругам я могу дать отпор.

11. Я эмоционально и болезненно переживаю неприятности.

12. У меня не хватает времени на отдых.

13. У меня возникают конфликтные ситуации.

14. Мне недостает власти, чтобы реализовать себя.

15. У меня не хватает времени, чтобы заняться любимым делом.

16. Я все делаю быстро.

17. Я испытываю страх, что потеряю работу.

18. Я действую сгоряча, а затем переживаю за свои дела и поступки.

19. Я часто не успеваю то, что планирую сделать.

Далее подсчитайте сумму баллов и определите уровень Вашей стрессоустойчивости.

Сумма баллов                Уровень стрессоустойчивости

55-57                               1 – очень низкий

51-54                               2 - низкий

53-50                               3 - ниже среднего

49-46                               4 – чуть ниже среднего

45-42                               5 - средний

41-38 6 - чуть выше среднего

37-34 7 – выше среднего

33-30 8 – высокий

29-26 9 – очень высокий

25-22 10 – наивысший

Чем меньше баллов Вы набрали, тем выше Ваша стрессоустойчивость. Если у Вас 1 или 2 уровень, то Вам необходимо кардинально менять свой образ жизни.  

Родителям о темпераменте ребенка.

Согласны ли Вы с русской поговоркой «Яблоко от яблони недалеко падает»?

Та же народная мудрость гласит: «С кем поведешься – от того и наберешься».

Что же на самом деле определяет поведение детей? Наследственность или воспитание? Безусловно, и то, и другое. Но если по части воспитания все родители осведомлены достаточно, то значение темперамента зачастую или переоценивается, или игнорируется.

Психологи утверждают, что к 6-7 годам уже отчетливо проявляется какой-либо тип темперамента. В связи с предстоящим обучением детей в школе родителей особенно волнует вопрос о генетически закрепленных свойствах психики ребенка.

Темперамент – это не выдумка, а научно доказанное проявление природного начала в каждом из нас. И если Вас не удивляет, что усилием воли не изменить цвет волос, то Вас не должно удивлять, что никакое воспитание не сделает из холерика флегматика. И ругать ребенка за то, что он брюнет, а не блондин /или наоборот/.

Нет сомнений в том, что Вы, как родитель, знаете своего ребенка лучше, чем все психологи вместе взятые. Но кое-какая информация Вам все равно не помешает.

Если Ваш ребенок сангвиник.

Сангвиником называют человека активного, быстро отзывающегося на окружающие события, стремящегося к частой смене впечатлений, сравнительно легко переживающего неприятности и неудачи. Сангвиник всегда общителен, с удовольствием знакомится с новыми людьми, с радостью может заниматься несколькими делами, иногда очень разными. Ему присущи гибкость ума, энергичные, выразительные движения, быстрый темп речи.

Проблемы в школе возможны /но это вовсе не обязательно!/ из-за непоседливости. Интересы и увлечения непостоянны и неустойчивы. Успехи в учебе во многом зависят от заинтересованности в предмете и эмоционального отношения к учителю.

Значительно повысить работоспособность поможет частая смена деятельности. Для успешного обучения ребенку необходима разрядка своей неуемной энергии, например, физические упражнения. Мальчику полезно будет посещение спортивных секций; скорее всего он предпочтет командные игры /футбол, хоккей/. Девочки могут с удовольствием заниматься танцами, гимнастикой, сангвиники от природы одарены пластичностью и выразительностью движений.

Родителям нужно учитывать, что из-за некоторых физиологических особенностей такие дети с трудом воспринимают тихий голос.

Если Ваш ребенок флегматик.

Флегматиком называют человека активного, спокойного и невозмутимого. Флегматик способен на глубокие чувства, но его эмоции редко заметны окружающим. Такой ребенок не отличается общительностью, но привязанности его прочны и долговременны. Материал учит основательно и запоминает надолго. Флегматик отличается спокойной и медлительной речью.

Проблемы в школе могут возникнуть /но это вовсе не обязательно!/ в связи с затрудненностью социальной адаптации: флегматик плохо сходится с людьми.

Родителям нужно учитывать, что такой ребенок перестраивает свои навыки. Ему очень трудно переключаться с одного предмета на другой.

Самое главное – не ругать флегматика за медлительность! Дайте ребенку возможность работать в том темпе, который ему удобен.

Если Ваш ребенок холерик.

Холериком называют человека энергичного, способного заниматься делом с особой страстностью. Говорит он громко, резко, часто с восклицаниями, легко приходит в состояние возбуждения. Его интересы достаточно постоянны. Он не теряется при возникающих трудностях, с упорством их преодолевает. Материал запоминает быстрор, помнит долго.

Проблемы у ребенка могут возникнуть /если вообще возникнут!/ из-за вспыльчивости. В досаде и раздражении он быстро выходит из себя.

Работает увлеченно, но неаккуратно, возможны неприятности из-за подчерка. Испытывает трудности в переключении внимания.

Если Ваш ребенок меланхолик.

Меланхоликом назвают человека впечатлительного, легко ранимого, но внешне слабо реагирующего на присходящее, со сдержанными движениями и приглушенной речью. Его настроение может меняться из-за очень незначительных причин. Он болезненно чувствителен. У него низкая работоспособность, поэтому быстро наступает утомление.

Проблемы в дальнейшем могут быть связаны с обидчивостью, ранимостью. Любое самое мягкое замечание вызывает у ребенка смущение. Свои способности и знания он оценивает низко, хотя в действительности они могут быть значительно выше среднего. Это ведет к неуверенности ответа, даже если материал выучен очень хорошо. Если при выполнении какого-либо задания встречаются трудности, ребенок может теряться и не доводить работу до конца. В ситуации экзамена показывает более низкие результаты, чем на обычных занятиях.

Родителям можно посоветовать поощрять любую активность меланхолика, разработать четкий и удобный для него ритм работы. Свести к минимуму замечания, тем более иронию. О проступках и ошибках лучше говорить наедине. Не бойтесь перехвалить меланхолика!

Исходные свойства темперамента могут со временем стать и достоинствами, и недостатками.

Не следует приписывать  темпераменту то, что является результатом неправильного воспитания.

Никакие природные предпосылки не сформируют в ребенке того, что он с легкостью и радостью примет от Вас.

Эмоциональное благополучие 

ребенка.

Задумывались ли вы когда-нибудь над тем, что самое дорогое в жизни человека? Мудрецы говорят, что это мир человеческих переживаний, ощущений и чувств. Именно с ощущений и начинается психика – душа человека.
Мир переживаний ребенка гораздо более яркий, чем у взрослых людей. Вспомните себя в детстве. В детстве и трава зеленее, и мороженое слаще, и лето краше. Эта погруженность в свои переживания мешает детям понимать других людей.
Чтобы лучше понять это, представьте себе стакан доверху наполненый водой. Таков мир детских переживаний. Добавьте в этот стакан хоть капельку своих эмоций /угроз, предупреждений, похвал или интонаций/ и вода хлынет через край – начнется истерика или бурная эйфория /смотря с каким знаком добавите/.

Но нужно учиться управлять своими переживаниями самостоятельно. Для этого есть простое средство. Обратите внимание ребенка на его чувства, помогите ему подобрать соответствующее слово для их определения, и ребенок получит ключик к власти над собой.

Познав себя, он сможет лучше понимать других людей. А этого вы и добиваетесь, когда хотите, чтобы ребенок понял, что вам от него нужно.

Как создать в доме эмоционально благоприятную обстановку для ребенка?

· Дайте понять малышу, что вы его очень любите, что он желанный в семье. 

· Как можно больше хвалите ребенка за успехи. 

· Если вы хотите развивать у ребенка те или иные качества, относитесь к нему так, словно эти качества у него уже есть.

· Старайтесь избегать ситуаций, в которых ребенок может проявить свое негативное поведение.

Как помочь ребенку преодолеть страх?

· Сначала нужно выяснить причину страха.

· Не напоминайте ему о его страхах. Не говорите о них с посторонними в присутствии ребенка.

· Объясните ребенку, что из любой ситуации спокойно можно найти разумный выход.

· Если ребенок боится темноты, зажгите лампу, откройте двери, побудьте рядом с ним.

· Проигрывайте пугающие ребенка события в играх, где бы страшное показалось смешным.

Как помочь ребенку легче пережить процесс перехода из дома в детский сад или другой незнакомый коллектив?

· Готовьте ребенка к общению с другими детьми и взрослыми: посещайте с ним детские парки и площадки, ходите на Дни рождения его друзей.

· Поиграйте с ребенком в “детский сад”. Пусть игрушки будут детьми, а ребенок – воспитателем. Помогите новой игрушке найти друзей.

· Познакомьтесь с воспитателем группы заранее, расскажите об индивидуальных особенностях своего ребенка.

· Предложите ему оставить в садике любимую игрушку. Тогда каждое утро он будет спешить туда, чтобы встретиться с ней.

ОСОБЕННОСТИ  ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

ДОУ  С  СЕМЬЕЙ.

В  основу  понимания  сущности  и  назначения  социально-педагогической  деятельности  дошкольного  образовательного  учреждения  положено  представление  о  нем, как  об  открытой  и  развивающей  системе.

Основным  результатом  жизнедеятельности  открытой  системы  будет  успешное  взаимодействие  с  социумом, осваивая  который  дошкольное  образовательное  учреждение  само  становится  средством  социализации  личности.

Данный  факт  является  свидетельством  трансформации  педагогической  деятельности  образовательного  учреждения  в  социально-педагогическую. Важнейшей, первичной  сферой  жизнедеятельности  и  социализации  личности  ребенка  является  семья, поэтому  объяснимо  особое  внимание  общества  к  ее  функционированию.

      ПОДХОДЫ  И  ОСНОВНЫЕ  НАПРАВЛЕНИЯ  В  

     ОРГАНИЗАЦИИ  ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ  ДОУ  И  СЕМЬИ.

Для  развития  позитивного  взаимодействия  ДОУ  и  семьи  воспитанников  важно  установить  доверительные  отношения  педагогов  и  родителей, которые  не  могут  быть  навязаны, а  должны  проявляться  как  естественное  желание  обеих  сторон.

Оптимальными  этапами  взаимодействия  ДОУ  и  семьи  будет  являться:

· накопление  согласия, т.е. снятие  настороженности, тревожности 

 родителей  при  выборе   детского  сада  для  своего  ребенка;

· поиск  совпадающих  интересов, т.е. родители  выясняют  все, что

  указывает  на  сходство  позиций  в  воспитании;

· взаимное  принятие  принципов  приоритетных  направлений;

· выявление  негативных  моментов  в  деятельности  ДОУ, родители  могут  поделиться  своими  наблюдениями  о  работе  сотрудников  дошкольного  учреждения, сложившимся  стилем  общения   детей  и  взрослых.

Первые  контакты  дошкольного  учреждения  и  семьи  могут  устанавливаться  до  первого  дня  прибытия  ребенка  в  детский  сад.  Родителей  приглашают  посетить  ДОУ  с  детьми  и  без  них. Педагоги  посещают  семьи  на  дому, представляют  письменную  информацию  о  работе  ДОУ – «Визитную  карточку». Устраивают  встречи  с  родителями  с  целью  выяснения  условий  посещения  для  ребенка.

   Проводятся  неформальные  беседы  о  детях  или  запланированные  встречи, чтобы  обсудить  достигнутые  успехи. Родителей  знакомят  с  письменным  материалом  об  их  детях. Организуются  дни  и  вечера  посещений  для  родителей, чтобы  увидеть  как  занимается  их  ребенок  или  знакомиться  с  работой  ДОУ.

    Для  развития  положительного  взаимодействия  дошкольного  учреждения  и  семьи  важно  привлечь  родителей  к  посещению  детьми  ДОУ. Для  этого  родителям  предлагают  остаться, чтобы  ребенок  привык; приглашают  родителей  остаться  с  уже  привыкшим  ребенком, присоединиться  к  занятиям, играм  с  детьми, предлагают  родителям  оказать  помощь  при  проведении  какого-либо  мероприятия.

     Для  родителей  организовывается  общественная  деятельность. С  этой  целью  необходимо  установить  радушие  во  взаимоотношениях  с  родителями. Предлагается  создать  постоянную  группу  или  клуб  общения  для  родителей, приглашать  лекторов  по  интересующим  вопросам.

      ДОУ  должно  оказывать  помощь  в  вопросах  воспитания  и  ухода  за  ребенком; накапливать  информацию  и  практические  советы, участвовать  в   поиске  выхода  из  кризисных  проблем, если  они  возникли.

   В   процессе  налаживания  и  развития  контактов  необходимо  учитывать  ряд  основополагающих  принципов:

  * открытость  детского  сада   для  семьи /каждому  родителю

  обеспечивать  возможность   знать  и  видеть, как  живут  и  развиваются  дети/;

· сотрудничество  педагогов  и  родителей  в  воспитании  детей;

· создание  активной  развивающей  среды, обеспечивающей   единые  подходы  к  развитию  личности  в  семье  и  детском  коллективе.

Волжский 2004 год

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ЭТИКИ, ЭТИКЕТА И ЭСТЕТИКИ
ЭТИКА

наука о морали, о нравственности
ЭТИКЕТ

порядок поведения, принятый в обществе
ЭСТЕТИКА

наука об эстетичном,

о красоте

ПОВЕДЕНИЕ В СООТВЕТСТВИИ:



с нормами морали, нравственности
с принятыми правилами
с эстетическими взглядами

ДЛЯ ЭТИКЕТНОГО ПОВЕДЕНИЯ:



основа
руководство к действию
важное условие




Форма



Разновидность

Культура поведения для педагога является профессиональным качеством: без этого формировать культуру у детей невозможно. 

Культура поведения, которая включает формы и способы повседневного бытия, отражающие моральные и эстетические нормы общества, с одной стороны, характерезует самого педагога, с другой – оказывает воспитывающее воздействие на детей. 

Ведущее место принадлежит понятиям «культура поведения» и «поведенческая культура». Часто они воспринимаются как идентичные, но чтобы глубже проникнуть в суть рассматриваемого явления, это два понятия. Первое из этих понятий – культура поведения – относится к поведению конкретного человека. Культура поведения – это совокупность форм и способов поведения, отражающих нравственные и эстетические нормы, принятые в обществе /Уместно уточнить: различается поведение культурное и некультурное. Поведение, в котором не отражены достижения развития общества, не проявляется система. Созданная этим обществом. Поведение же, освоенное на учете этических и эстетических современных норм, является культурным. Это поведение хорошо воспитанного человека/.

Поведенческая культура – это совокупность всех явлений, выработанных человечеством в области поведения. Является частью общечеловеческой культуры, она отражает состояние общественного развития и одновременно оказывает на него серьезное влияние.

В основе поведенческой культуры лежат обычаи /стереотипный способ поведения/, традиции /обычай, отличающийся особой устойчивостью/, нравы, порядки, привычки /сложившийся способ поведения, ставший для человека настолько обычным, что он совершает то или иное действие, не задумываясь, надо ли это делать и как это следует делать/.

В словаре русского языка этикет определяется, как установленный порядок поведения, форм обхождения /в дипломатических кругах /. Данное определение ориентирует нас на проявление этикета в узком социальном кругу. Более распространенное другое определение «Порядок поведения, принятый в обществе». 

Этикет – установленный в обществе порядок поведения, включающий в себя совокупность поведенческих правил, которые регулируют внешние проявления человеческих взаимоотношений и характерезуются уважением к окружающим и стремлением доставить им удовольствие своим обхождением, манерами вербального и реального поведения, внешним обликом. Этикет является частью поведенческой культуры, который вобрал в себя поведенческие правила, созданные человеком, и добавил к ним стремление нравится окружающим, быть принятым для людей, как в общении, так и в любом совместном действии.

Этикет играет в жизни современного общества весьма важную роль, выполняя ряд функций: регулятивную, познавательную, идентификационную, коммуникативную, этическую, эстетическую, воспитательную. Учитывая их, воспитатель имеет возможность строить свое профессиональное поведение. Он может создать благоприятные для общения условия, а это весьма важно, поскольку они способствуют успешному воспитанию детей и налаживанию отношений с родителями на основе уважения к себе, а следовательно, повышению авторитета педагога.

Современный д/с – это открытая воспитательная система, доступная всем, независимо от их национальности, социального положения, психологических и возрастных особенностей. Знание этикета помогает понять, как целесообразнее вести себя среди людей определенной социальной группы, как поступить в сложившейся ситуации, как строить отношения с близкими, друзьями, коллегами по работе, общаться с малознакомыми и незнакомыми людьми.

В основе эстетического поведения всегда лежат нравственные нормы, а эстетика поведения является его необходимым условием. Порядок и эстетичность поведения влияют на состояние самого общества и дают дополнительный обширный материал к его изучению. Есть 3 основных поведенческих критерия: вести себя правильно, нравственно и эстетично – в соответствии с принятыми в обществе порядком поведения и нормами морали и эстетическими нормами. Эти критерии определяются общественно-экономическими условиями и социальным положением человека /см. схему/.

Профессионализм педагога предполагает владение нормами и правилами речевого этикета, умение говорить с воспитанниками и их родителями. «Искусство воспитания включает в себя, прежде всего искусство говорить, обращаться к человеческому сердцу» /Сухомлинский/. Не задумываясь о речевой форме своего высказывания, человек рискует попасть в смешное и неприятное положение, вызвать недоумение и раздражение окружающих.

Принципы этикета:

· Соблюдение правил этикета. Каждое этикетное правило строится на разумности и необходимости его соблюдения. 

· Требования морали. Среди множества нравственных позиций, лежащих в основе этикета и поведения культурного человека, выделяются две основные: стараться не ставить людей в неудобное положение, поступать с другими так, как ты хочешь, чтобы поступали с тобой.

· Прочность поведенческих манер.

· В этикете нет мелочей. Нельзя считать себя профессионалом и не обращать внимание на свой внешний вид /цветовое сочетание деталей костюма и обуви, аксессуары, прическа, косметика и др./. В противном случае это свидетельствует о небрежности человека в отношении к окружающим людям. 

· Необходимо постоянно работать над собой в этом направлении, поскольку эстетика речи, манер, поступков в сочетании с нравственными нормами лежит в основе эстетического поведения. 

· Уважение к национальности, обычаям и традициям разных народов. Соблюдение этого принципа, особенно актуально в современном российском обществе.

Одна из основных задач педагога – формирование разумного сочетания чувства, свободы и необходимости.

На счастье детям.

Как же и когда нужно заняться физическим развитием ребенка, чтобы защитить его от опасностей современного цивилизованного мира?

Обычно взрослые оберегают ребенка: встал с постели – помогают одеться; за ручку – к умывальнику; сел за стол – все нарезано, подготовлено; вышел на улицу – ведут; споткнулся – поддерживают; упал – поднимут.

Ну а если наоборот: предоставить малышу возможность самому преодолевать трудности, справиться со всеми физическими нагрузками? При этом маленький человек с первых месяцев своей жизни учится определять меру своих сил и возможностей, развивает осторожность, подготавливает себя для успешного овладения сложными двигательными навыками. Крепнут мышцы пальцев, кистей, плеч, спины и брюшного пресса, ребенок становится гибким, ловким, находчивым – вот вам и профилактика травматизма!

Физически развитому малышу хочется двигаться все больше и больше, и надо эту потребность развивать дальше, предоставляя ребенку возможность для выполнения все более сложных гимнастических упражнений.

Когда малыш еще плохо стоит на ножках, он ищет дополнительную опору; взявшись за кольца или перекладину, улыбается, радуется.

В спортивном комплексе эту потребность удовлетворяют 4 снаряда: перекладина, кольца, наклонный канат и наклонная лестница. 

Известно, что дети любят качаться. При этом у них развивается вестибулярный аппарат. 

Малыши охотно прыгают, любят лазать.

Можно не ожидать, пока промышленность  наладит выпуск спорткомплексов: вот область, где отцы могут и должны многое сделать для своих детей, помогать им развивать силу, выносливость, ловкость! Пора всем взрослым по-иному взглянуть на роль физической культуры в воспитании детей с самого раннего возраста.

Азбука закала.

Некоторые люди заявляют, что им закаляться вредно. Попробовав обливаться холодной водой и заработав простуду, они отрицают уже необходимость закаливания вообще. Стремиться быть здоровым нужно всем и всегда. Разница лишь в индивидуальной дозировке закаливающего воздействия. Временно нельзя закаляться при повышенной температуре, инфекциях, обширных заболеваниях кожи, травмах, серьезных болезнях нервной, сердечно-сосудистой системы и почек. После выздоровления необходимо снова заняться закаливанием.

Воздушные процедуры – самая легкая форма закаливания. Но зато они действуют на организм с момента рождения человека и практически всю жизнь. Свежий воздух – основа закаливания. Он стимулирует обмен веществ, повышает настроение и иммунитет, улучшает сон и аппетит. Необходимо проветривать помещение 4-5 раз в день по 10-15 мин, и один раз в день – сквозное проветривание квартиры, контролируя температуру воздуха. Маленьких детей на это время выведите в другую комнату. Для них наибольшее значение имеют прогулки на свежем воздухе. Дошкольники должны гулять не менее 3-4 часов в день, желательно в любую погоду. Полезно проводить в это время различные игры.

Воздушные ванны действуют на тело температурным, механическим и химическим факторами. Раздражение рецепротов кожи изменяет терморегуляцию организма и обмен веществ. Главное – это то, что человек приучается к резким контрастам температур и сквознякам.

Кроме того, морской воздух, насыщенный аэрозолями солей, оказывает специфическое действие на кожу и слизистые. Лесной и луговой воздух, богатый фитонцидами, эфирными маслами душистых растений, атмосферными витаминами, благоприятно влияет не только на органы дыхания, но и рефлекторно через кожу на весь организм.

Японские врачи утверждают, что чем больше человек ходит раздетым, тем дольше он проживет. Между тем как часто мы видим взрослых и особенно маленьких детей тепло укутанными, «закупоренными». Это приводит к нарушению терморегуляции и частым простудам.

Основными целебными свойствами в солнечном спектре обладают ультрафиолетовые лучи. Солнечное  голодание проявляется в недостатке витамина D, нарушении фосфорно-кальциевого обмена и общего обмена веществ, ухудшении защитных свойств кожи, нарушении функций эндокринной системы, малокровии, общей слабости, утомляемости, снижении роста и развития детей.

Достаточно ежедневно подставлять хотя бы лицо животворному солнцу, чтобы оно оказало необходимый биологический эффект.

Поскольку из всех закаливающих процедур солнечные ванны – самые сильнодействующие, то к ним нужно относиться очень серьезно. Нельзя, к примеру, долго загорать во время работы в саду или огороде. 

Прежде чем подставить тело солнцу, нужно полежать раздетым в тени, например, под тентом или деревьями. Этим достигается адаптация к температуре воздуха. После такой подготовки можно лечь под солнцем, защитив голову. Наиболее чувствительны к ультрафиолетовым лучам грудь, живот, спина.

Детям до 11 лет начинать загорать можно только под “кружевной тенью” деревьев по 2-3 мин с перерывом через каждые 10 мин. Эжедневно процедура увеличивается на 5 мин, но не более чем до 2 часов. После посещения бани и умывания с мылом лица выходить на солнце нельзя – больше вероятность ожога.

Если вы почувствовали вялость, апатию, или, наоборот, раздражительность, повышенную возбудимость, - немедленно прекратите процедуры. Их нельзя принимать при повышенной температуре тела, острых заболеваниях легких, верхних дыхательных путей, желудочно-кишечного тракта, почек, резко выраженном истощении и пороках сердца, малокровии и некоторых кожных заболеваниях.

Не думайте, что шоколадный загар гарантирует вам устойчивость к простуде. Стоит промочить ноги, и сразу появляются насморк и кашель. Наибольшую устойчивость дает только  комплекс природных факторов.

Приступать к водным процедурам лучше всего утром, после комплекса гигиенической гимнастики. Существует несколько методов закаливания водой.

Первый способ – классический. Для его выполнения используют воду хорошо переносимой температуры /обычно 34-36 С/. Увлечение сразу чрезмерно холодными процедурами может ухудшить состояние истощенных и нервных людей. Возникает психологический барьер боязни закаливания. Преодолеть его потом очень трудно. Поэтому температура воды снижается осторожно, на 1 градус через каждые 3-4 дня. 

Второй способ – закаливание замедленным охлаждением, «охлаждение с подогревом». Для этого начинают холодовые процедуры с температуры 38 С и снижают до 24 С. Когда появляются неприятные ощущения, температуру воды повышают, чтобы полностью устранить их. Такие циклы повторяют 3-4 раза.

Третий вариант предусматривает поочередное воздействие сначала водной, а затем воздушной процедурой.  При этом температура воды снижается каждые 4 дня на один градус. Зимой – с 38 С до 30 С, летом с 34 С до 22 С. Как только процедура закончена, крупные капли воды удаляются полотенцем. Если появляется «гусиная кожа», необходимо провести ее растирание, самомассаж.

Четвертый способ – контрастный. При использовании холодных и горячих процедур происходит гимнастика кровеносных сосудов кожи и внутренних органов. Разница температур холодной и горячей воды постепепенно увеличивается, контрастные циклы повторяют 3-5 и более раз. Заканчивать све контрастные процедуры нужно в зависимости от сезона года. Летом – нагреванием, зимой – охлаждением.

Умывание, обтирание, полоскание горла, ножные ванны – все это повышает сопротивляемость определенных, наиболее уязвимых к холоду участков тела: горла, поясницы, стоп.

Правильное закаливание основывается на следующих принципах: рациональный выбор процедур; систематичность их проведения;  постепенность и увеличение силы воздействия; непрерывность, индивидуальный подход в зависимости от состояния здоровья, особенностей нервной системы.

Занимайтесь осанкой ежедневно!

Следите, чтобы ребенок 

правильно сидел за столом. 

Обращайте внимание на его

позу, когда он играет, спит, 

ходит.

Не забывайте об особенностях

костно-мышечной системы 

детей. Скелет еще не закончил 

своего развития, в нем много

 хрящевой ткани. Поэтому так 

легко возникают нарушения при

неправильном положении тела. 

Причин неправильной осанки много. Одна из них – недостаток двигательной активности и, как следствие, слабость мышечного корсета. Неправильная походка /с опущенной головой, свисающими плечами, согнутыми ногами и спиной/.

Многие искривления позвоночника можно предупредить, а в начальной стадии – исправить. Поэтому нельзя не обращать внимания на неправильную осанку, неодинаковое положение плеч и лопаток, смещение таза…

Детей с нарушениями осанки надо показать врачу-ортопеду.

Для предупреждения неправильной осанки необходимо ежедневно заниматься гимнастикой. И еще запомните: упражнения вряд ли помогут, если ребенок сидит за столом сутулясь, спит на мягкой постели, носит тяжести в одной руке, не соблюдает режим дня, недостаточно гуляет, неправильно питается.

Упражнения для формирования 

правильной осанки.

Дети обязательно должны выполнять упражнения, направленные на формирование правильной осанки.

Комплекс упражнений для формирования правильной осанки:

1. Поднять руки вверх и подняться на носки – вдох. Опустить руки – выдох.

2. Лечь на спину, плотно прижавшись к полу, руки вытянуть вдоль туловища. Подняться в положение сидя /повторить 2 раза/.
3. Взять гимнастическую палку двумя руками несколько шире плеч. И.п. – лежа на спине, руки с палкой вытянуты вдоль туловища. Поднять прямые руки, положить палку на пол за голову как можно дальше /повторить 4 – 6 раз/.

4. И.п. – лежа на спине, палка в руках, согнутых у груди. Двигать ногами, имитируя езду на велосипеде.
5. И.п. – сидя «по-турецки», с палкой в согнутых руках и с хорошо выпрямленной спиной. Повернуться вправо, руки выпрямить, вернуться в И.п., тоже самое влево.

6. И.п. – стоя с палкой, опущенной вниз. Поднять палку вверх, посмотреть на нее, опустить палку за лопатки, снова поднять вверх и опустить вперед вниз, палку положить /повторить 4-5 раз/.
7. И.п. – лежа на груди, поднять руки вверх и приподнять ноги. На счет 1-2-3 удерживать это положение, на 4 – отдохнуть /повторить 4-5 раз/.

8. И.п. – стоя. «Замочек» – завести

    одну руку за спину /за лопатки/,

    вторую за голову. «Попилить»

    несколько раз, меняя положение рук.

Нарушения осанки.

Нарушение осанки нередко сопровождается расстойствами деятельности внутренних органов: уменьшается экскурсия грудной клетки и диафрагмы, колебания внутригрудного давления, понижается жизненная емкость легких. Эти изменения неблагоприятно влияют на сердечно-сосудистую  и дыхательную системы, приводя к снижению физиологических резервов детского организма.

Возможны следующие дефекты осанки:

1. – круглая осанка.

2.  – сутулая осанка.

3.  – лордическая осанка.

4.  – кругловогнутая осанка.

5.  – плоская спина.

6.  – косая спина /ассиметричная

             осанка/

Различные нарушения осанки не 

являются в полном смысле заболеваниями

однако, сопровождаясь нарушениями 

функций нервной системы, и ряда 

внутренних органов, делают организм

 ребенка более подверженным целому 

ряду заболеваний и в первую очередь –

позвоночника.

Внимание – осанка!

Осанка – это автоматическое умение без особого напряжения удерживать свое тело, сохраняя правильную позу в различных положениях: сидя, при ходьбе, во время игр.

Правильная осанка – основное условие

красоты тела. Но она не появляется сама по

себе, а создается повседневным и упорным

трудом, особенно в детском возрасте.

Правильной, хорошей осанкой называют

такую, при которой человек прямо держит 

голову и туловище, плечи естественно опущены

вниз и слегка развернуты, живот подтянут.

При хорошей осанке внутренние органы

/сердце, легкие, печень, желудок и кишечник/

находятся в правильном положении, а от этого

зависит их нормальная деятельность. Дети с

правильной осанкой меньше устают, лучше 

занимаются и учатся.

Контроль осанки.

 Для проверки осанки рекомендуется встать к стене и прижаться к ней затылком, ягодицами и пятками. Приняв это положение, отойти от стены и походить по комнате, наблюдая за собой в зеркало.Запомни правильное положение своего тела у стены!

Ловкие ноги

Попытайтесь несколько раз поднять с пола 

пальцами ног какой-нибудь легкий предмет:

карандаш, платок, костяшки домино.

С пятки на пальцы.

Стоя на двух или одной ноге, крепко

возьмитесь для поддержки за что-нибудь рукой.

После этого поднимитесь на пальцы и опуститесь 

на пятки. Следите за тем, чтобы у вас не

получилось прыжка! Колени все время выпрямлены!

Используйте ходьбу:

· на носках;

· на пятках;

· на наружном крае стопы /мишка косолапый/;

· с поджатыми пальцами ног;

· с поднятыми пальцами ног.

Полезно перед сном сделать ванну для ног:

Возьмите два тазика – с горячей и холодной водой, затем опустите в холодную. Так попеременно – 2-3 раза. Кожа станет красной, в ногах появится приятное чувство. В воду можно добавить питьевую соду, морскую соль, настой трав ромашки, шалфея, дубовой коры, мяты, цветов бессмертника. После того, как стопа распарится, помассируйте ее, «вылепливая» своды стоп и как бы «собирая стопу в кулачок». Дети после такой процедуры очень хорошо спят /успокаивающее влияние через рефлексогенные зоны/.

Упражнения для укрепления мускулатуры ног и свода стопы.

Двигайте ступни / «гусеница»/

Сядьте на стул или на пол. «Познакомьте» 

друг с другом пятку и пальцы правой ноги. Пальцы 

остаются на месте, а пятку продвиньте вперед по

направлению к пальцам. Пальцы отодвинутся.

Снова приблизьте пятку – и пальцы снова убегут. 

В результате ступня начнет двигаться волнообразно.

Теперь выполните упражнение в обратную сторону

– подожмите пальцы, но на этот раз сдвинется пятка.

Сожмите пальцы ног /в «кулак»/

Сядьте на пол или на стул, сильно прижмите

пальцы ног к подошве, а затем снова их с силой

распрямите /подобное упражнение хорошо и для

кистей рук/.

Разминка балерины

Сядьте на стул и упритесь пальцами ног об 

пол. Начните разминку с маленьких шажков. Идите 

вперед до тех пор, пока ступни не коснутся пола, 

затем вернитесь назад, как балерина на пуантах. 

Следите за тем, чтобы колени не поворачивались 

внутрь, а пятки находились недалеко друг от друга.

Катайте мячик.

Сядьте на пол или на стул и поставьте 

ступню на теннисный мячик. Затем начните катать

мячик то к носку, то к пятке. Это очень хороший 

массаж для ног! Ноги время от времени надо менять.

Скатайте чулок

Сядьте на пол или стул, расстелите перед 

собой чулок /или платок/. Выдвиньте вперед одну

ногу, распрямите пальцы и подберите новую часть 

чулка. и так повторяйте до тех пор, пока чулок не 

исчезнет под ступней полностью. Сначала делайте

это упражнение одной ногой, потом второй, а под 

конец двумя ногами одновременно.

ВНИМАНИЕ!

Уважаемые родители!

Если у вашего ребенка ПЛОСКОСТОПИЕ, запомните:

· это болезнь, при которой

    ослаблены своды стоп;

· это болезнь неприятная;

· ее нужно лечить;

· ее можно лечить.

ЛЕЧЕНИЕ может быть пассивным:

· специальная обувь;

· коррегирующие стельки;

· супинаторы, исправляющие деформацию стопы.

ЛЕЧЕНИЕ может быть активным, включающим в себя тренировку мышц стопы и голени.

Пять рецептов избавления от гнева.

1. Наладьте взаимоотношения со своим ребенком, чтобы он чувствовал себя с вами спокойно и уверенно:

· слушайте его;

· проводите с ним как можно больше времени;

· делитесь с ним своим опытом;

· рассказывайте ему о своем детстве, победах и неудачах.

2. Следите за собой, особенно в те минуты, когда вы находитесь под  воздействием стресса и вас легко вывести из равновесия:

· отложите или отмените совместные дела с ребенком;

· старайтесь не прикасаться к нему в минуты раздражения;

· выйдите из комнаты, в которой находится ребенок.

3. Если вы расстроены, дети должны знать об этом, говорите им прямо о своих чувствах, желаниях и потребностях. В те минуты, когда вы расстроены и разгневаны, сделайте для себя что-нибудь приятное, что могло бы вас успокоить:

· примите теплую ванну или душ;

· выпейте чай;

· позвоните друзьям;

· потанцуйте под громкую музыку;

· спойте что-нибудь;

· сделайте массаж;

· найдите свой способ.

4. Старайтесь предвидеть и предотвращать возможные неприятности, которые могут вызвать ваш гнев:

· не давайте ребенку играть с теми вещами и предметами, которыми вы очень дорожите;

· не позволяйте выводить себя из равновесия;

· учитесь предчувствовать наступление срыва.

5. К некоторым особо важным событиям следует готовиться заранее. Постарайтесь предусмотреть возможные нюансы и подготовить ребенка к предстоящим событиям:

· изучите силы и возможности вашего ребенка /например, как долго он может быть занят одним делом, может ли сконцентрировать внимание/;

· если вам предстоит первый визит, например к врачу, отрепетируйте его заранее, объяснив ребенку необходимость данного визита.

Дети многому учатся у взрослых и, к сожалению, не только хорошему, но и плохому. Поэтому начните заниматься самовоспитанием. Надеемся, что данные рекомендации вам помогут.

ОРГАНИЗАЦИЯ ЧТЕНИЯ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Чтение худ.текстов должно быть ежедневным, чтобы войти в привычку, создать ритуал жизни группы.

2. Время для чтения должно быть определено в распорядке дня: 15-20 мин – в старшей группе; 20-25 мин – в подготовительной группе.

3. Чтение должно проходить в непринужденной обстановке. Не желающие в жанный момент слушать чтение обязательно соблюдают правило: заниматься своими делами тихо, не мешая остальным.

4. Читая книгу воспитатель выступает как партнер детей по восприятию ее содержания /проявляет эмоции/; монотонное механическое чтение может отбить у детей охоту слушать даже самую интересную книгу.

5. Воспитатель сам подбирает подходящие для детей группы тексты, определяет последовательность их чтения, руководствуясь принципом чередования.

6. Большие худ.произведения следует читать несколько дней подряд, ежемясячно 1-2 больших произведения. Тексты для длительного чтения воспитатель может наметить на 2-3 мес. вперед, осуществив выбор из разных разделов рекомендательного списка с учетом интересов большей части детей группы.

7. В период между чтением двух больших худ.текстов используются короткие произведения: сказки, рассказы, стихотворные тексты.

8. Воспитатель не должен стремиться к обязательному обсуждению с детьми текста сразу после прочтения. Обсуждения должны носить непринужденный характер.

9. Короткие тексты предварительно подбираются за неделю-месяц, также с охватом разных разделов рекомендательного списка. При подборе учитываются происходящие события, тематические циклы…

ПОЭЗИЯ

                   Авторские поэмы       Фольклорные

                   и повести                  стихотворные тексты,

БОЛЬШИЕ   в стихах                    авторские стихи            МАЛЫЕ

ЛИТЕРА-                                                                         ЛИТЕРА
ТУРНЫЕ      Авторские повести,   Фольклорные сказки,    ТУРНЫЕ
ФОРМЫ       циклы рассказов       авторские рассказы       ФОРМЫ

                   со сквозными            /сказочные и 

                   персонажами            реалистические/

ПРОЗА

 ВЫМЫШЛЕННЫЕ    КОМБИНИРОВАННЫЕ    РЕАЛИСТИЧЕСКИЕ

       МИРЫ                        МИРЫ                           МИРЫ

   /Буратино,                                                            /Денис Кораблев,

             Незнайка/                                        Алеша-почемучка/

 «ВОЛШЕБНОЕ      «НЕОБЫЧНЫЙ ВЗГЛЯД    «ПЕРЕВЕРНУТЫЙ 

 В РЕАЛЬНОМ»        НА ОБЫЧНЫЙ МИР»                МИР»

  /Малыш и              /Мышонок Пик/          /Барон Мюнхаузен/

     Карлсон/

ПРОБЛЕМЫ
ЦЕЛИ
ТЕМЫ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ СОВЕТОВ

Познавательно-речевое развитие дошкольников
Совершенствование  работы  в  детском  саду  по  развитию  у  дошкольников  навыков  красивой  грамотной  речи.


“Красота  родного  языка”

Оздоровительная  работа  в  дошкольном  учреждении
Провести  системный  анализ  педагогической  деятельности  по  физическому  развитию  и укреплению  здоровья  детей  и  определить  пути  совершенствования  работы  в  данном  направлении.


“Совершенствование  форм  физического  развития  и  укрепления  здоровья  детей”

Использование  художественной  литературы  на  разных  видах  занятий
Систематизировать  знания  педагогов  ДОУ по  организации воспитательного процесса  по  художественно – эстетическому  воспитанию  дошкольников, посредством  художественной  литературы и ее развивающих функций (познавательно – нравственной и эстетической) совместно наметить пути дальнейшего совершенствования работы.


“Ребенок и художественная литература” 

КОНСТАТИРУЮЩАЯ  ЧАСТЬ

     В  детском  саду  ведется  активная  работа  по  художественно-речевому  развитию  детей. Работа  воспитателей, специалистов четко скоординирована, имеет систему. Во всех возрастных группах функционируют центры  грамотности  с учетом  комплексной  программы  развития  и  воспитания  детей  «Детство».

     Знакомство  с  художественной  литературой  осуществляется  как  на  специально  организованных  занятиях, так  и  в  свободной  деятельности  с  правом  выбора  и  учетом  пожеланий  детей.

     Работа  с  родителями  ведется  в  данном  направлении  недостаточно.

Только  одна  группа  в  детском  саду  в  полном  объеме  реализует  это  направление, они  проводят  анкетирование  родителей, устраивают  совместно  с  родителями  литературные  вечера, КВН, «Что? Где? Когда?», «Поле чудес», таким  образом  они  знакомят  родителей  с  детскими  произведениями.

   Пять  групп  детского  сада  реализуют  программу  О.Л. Князевой  «Приобщение  детей  к  истокам  русской  народной  культуры».

ПОСТАНАВЛЯЮЩАЯ  ЧАСТЬ

  1. Продолжать  работу  по  созданию  условий  для  художественно – речевой  деятельности  детей: в  центр  грамотности  изготовить новые игры  и  наглядные  пособия  по  речевому  развитию, освоению  грамоты, театрализованные  игры.                  

Сроки: до Педагогического  Совета № 3.

Ответственный: воспитатели

          2. При  планировании  воспитательно – образовательной  работы  с  детьми  по  разделу  «Ребенок  и  книга» воспитателям  старших  и  подготовительных групп использовать  дополнительные  рекомендательные  списки  художественных  произведений, важное  место  отводить  подбору  больших  литературных  форм, организовывать чтение, согласно методике.

Сроки: постоянно.

Ответственный: воспитатели

3. В  целях  реализации приоритетного  направления  работы  ДОУ педагогам в работе  с  детьми  использовать  парциальную  программу  О.Л. Князевой «Приобщение  детей  к  истокам русской  народной  культуры». Способствовать  развитию  интеграции художественной  литературы во все  виды  детской  деятельности.

Сроки: постоянно.

Ответственный: воспитатели, специалисты.

4. При  подготовке  к  занятиям  речевого и познавательного  характера  воспитателям  использовать  разнообразные  методы  и  приемы, особое  место  уделять  использованию  наглядного  материала (демонстрационного и раздаточного), современных  педагогических  технологий (проектирования, ЛОВ)

Сроки: постоянно

Ответственный: воспитатели.

5. Разнообразить  формы  работы  с  родителями  по  художественно – речевому  развитию  детей: использовать  метод  анкетирования;  в родительский уголок поместить новые консультации на темы художественно – речевого, эстетического воспитания.

Сроки: постоянно

Ответственный: воспитатели.

6. Воспитателям  ДОУ составить  перспективный  план  по  использованию  картин  различной  тематической  направленности.

Сроки: до  1 апреля  2008 года

Ответственный: воспитатели

РЕФЛЕКСИВНЫЙ  АНАЛИЗ
     До  проведения  педагогического  Совета  по  теме  «Ребенок  и  художественная  литература», недостаточно  велась  работа  по  данному  направлению. Раздел  программы  «Детство», «Ребенок  и  книга» осуществлялся  не  в  полном  объеме. Проведенные  мероприятия  к  данному  педагогическому Совету, такие  как, открытые  просмотры  занятий, тематический  контроль, консультации  показали, что  педагоги  недостаточно  владеют  информацией  по  данному  разделу.

    После  проведения  педагогического  Совета улучшилась работа  в  данном  направлении с  родителями. Были  проведены  родительские  собрания  по  данной  тематике  с  показом  занятий. Воспитатели  больше  стали  проводить  занятий  в  нетрадиционной  форме – это  различные  КВН – между  двумя  параллельными  группами, совместно  с  родителями – Что? Где? Когда?.

   Воспитатели  изучили  парциальную  программу  О.Л. Князевой «Приобщение  детей  к  истокам  русской  народной  культуры» и стали  применять  ее  в  своей  работе. Специалисты  на  занятиях  стали  использовать  художественную  литературу.

Мероприятия  по  подго

ЭТИКЕТ


установленный в обществе порядок поведения, включающий в себя совокупность правил поведения, регулирующих внешнее выражение взаимоотношений людей, проявляемое в обхождении, обращениях и приветствиях, манерах поведения и речи, во внешнем облике человека





РЕЧЕВОЙ


словесное выражение уважения к людям





НЕРЕЧЕВОЙ


действия и поступки, в которых проявляется уважение к людям





Деловой, служебный, семейный, столовый, гостевой, подарочный, танцевальный, этикет дистантного общения, этикет телефонного разговора, этикет в общественных местах








